

交通事務委員會

待議事項一覽表
(截至2025年4月24日的情況)

項目	建議的討論時間
1. 加強公共道路維修保養策略的行動計劃	2025年5月
政府當局向事務委員會簡介路政署優化公共道路維修保養策略的行動計劃，包括更廣泛應用新技術以提高相關維修巡查及工程的效率和使用更耐用的鋪路物料。	
2. 更換/更新策略性道路的交通管制及監察系統	2025年5月
就建議更換西區海底隧道及海底隧道的交通管制及監察系統，以及更新深港西部通道、港珠澳大橋香港連接路及吐露港公路交通管制及監察系統的中央系統和部分相關設備徵詢事務委員會的意見。	
3. 專營巴士的服務情況	2025年6月
政府當局向事務委員會匯報專營巴士的服務情況。	
在2025年1月14日的會議上，梁文廣議員及陸頌雄議員建議討論如何提升專營巴士的服務質素，以及改善巴士誤點及脫班的情況。	

項目	建議的討論時間
4. 三條過海隧道實施分時段收費的成效	2025年6月
政府當局向事務委員會簡介政府自2023年12月起在三條過海隧道實施分時段收費的成效及是否需要調整隧道費/繁忙時段的檢討結果。	
在2025年1月14日的會議上，周小松議員建議討論商用車使用三條過海隧道的收費。陳恒鑽議員建議討論如何善用已拆卸的隧道收費廣場。	
5. 智慧交通的推展	有待確定
政府當局向事務委員會匯報智慧交通措施的最新推展。	
謝偉銓議員曾於2024年1月16日的會議上建議討論如何促進公共交通智能化及利用大數據有效管控交通。李梓敬議員亦建議討論在停車場及其他交通設施使用“易通行”的可行性。	
在2025年1月14日的會議上，張欣宇議員建議討論自動駕駛汽車在香港的發展。陳恒鑽議員建議討論智能化公路和隧道的管理。	
6. 泊車位措施的最新概況	有待確定
政府當局向事務委員會報告政府就增加泊車位供應所採取各項措施的最新概況。	

項目

建議的討論時間

易志明議員及周小松議員於2025年1月14日的會議上，建議跟進泊車位(特別是商用車泊位)不足的問題。

立法會議員分別與中西區區議會議員及灣仔區議會議員於2024年5月31日及2024年11月29日舉行會議後，就中西區及灣仔海濱泊車位不足的事宜轉介事務委員會，當中建議當局放寬灣仔海濱晚間泊車限制、推展自動泊車系統、研究不同地方加設泊車位等措施，以及在停車位裝置充電設施。有關轉介便箋已分別於2024年7月2日及12月20日發給委員參閱(立法會CB(1)923/2024(02)號及CB(3)1049/2024(01)號文件)。政府當局已就灣仔區議會議員提出的關注事項提交書面回覆(立法會CB(3)176/2025(01)號文件)。

7. 改善公共交通營辦商的經營環境及服務情況

有待確定

在2023年1月17日的會議上，易志明議員建議討論的士保險費用高昂的問題，並對運輸行業人手不足，特別是各類交通工具的相關維修及保養技術人員短缺的問題，表達關注。周小松議員亦於2025年1月14日的會議上，建議討論吸引年青人加入運輸行業的措施。

張欣宇議員建議設立公共交通服務及安全指標，以監察公共交通的表現。

項目	建議的討論時間
陸頌雄議員於2024年1月致函事務委員會主席(立法會CB(4)166/2024(01)號文件)，建議探討為公共交通營辦商提供不同方式的協助，如提供補貼或以公私營協作的方式提供公共交通服務的可行性。	
8. 推動綠色運輸發展	有待確定
陳紹雄議員在2023年1月17日及2024年1月16日的會議上，建議跟進運輸及物流局以及環境及生態局在推動綠色運輸發展方面的進展，包括新能源汽車在客運及物流方面的發展及跨境配套安排。李世榮議員建議討論如何推動電動車的普及以及新能源車相關配套的供給。	
在2025年1月14日的會議上，陳恒鎮議員建議討論增加充電設施的供應。嚴剛議員建議討論推動傳統柴油貨車轉用新能源汽車的政策措施。	
易志明議員在2024年1月16日的會議上建議討論接納國家標準作為電動車輛檢驗標準之一。	
政府當局建議交通事務委員會與環境事務委員會舉行聯席會議，商討有關事項。	

項目	建議的討論時間
9. 跟進運輸基建項目的進度	有待確定

李世榮議員、李梓敬議員及陳克勤議員建議跟進政府當局提出多項大型基建項目的進度，包括“三鐵三路”、東鐵線白石角站及獅子山隧道擴闊工程等。

立法會議員與大埔區區議會議員於2024年5月31日舉行會議後，把題為“大埔廣福橋行車道工程”的事項轉介事務委員會。大埔區議會促請當局盡快展開工程以紓緩交通擠塞問題。有關轉介便箋已於2024年7月2日發給委員參閱(立法會CB(1)923/2024(01)號文件)。陳克勤議員亦曾建議跟進政府當局就大埔廣福行車橋的財務建議諮詢事務委員會的時間表。

李世榮議員建議探討如何應用科技，例如無人駕駛及人工智能技術於基建工程方面，以提升工程效率及安全。

楊永杰議員建議討論啟德發展區(包括體育園及郵輪碼頭)整體交通布局，以及黃大仙半山區對外的交通安排。

立法會議員與北區區議會議員於2024年11月22日舉行會議後，就“把握北部都會區發展機遇以完善北區土地規劃及基建發展”的事宜轉介事務委員會，當中建議當局前瞻性地規劃北部都會區的基建設施及配套，及加強與區內各陸路口岸的交通連接。有關轉介便箋已於2024年12月20日發給委員參閱(立法會CB(3)1048/2024(01)號文件)。

項目	建議的討論時間
10. 成立“鐵路署”的進展	有待確定
田北辰議員於2024年1月16日的會議上建議討論成立“鐵路署”的進展，以有效地執行多個擬興建的鐵路項目。	
在2025年1月14日的會議上，田北辰議員建議討論新鐵路項目的融資方案及興建第五條跨海鐵路。政府當局指出鐵路項目的融資方案需要按個別情況作出獨立評估，當局會就個別項目的規劃及財務安排，諮詢鐵路事宜小組委員會的意見。	
11. 規管網約車平台及加強打擊非法出租或取酬載客活動	有待確定
在2025年1月14日的會議上，田北辰議員建議討論網約車平台的規管事宜。	
12. 改善道路設計標準及推行電子道路收費計劃	有待確定
林筱魯議員在2025年1月14日的會議上，建議討論使用“易通行”以發展電子道路收費計劃，以及改善道路的設計與標準。	
13. 跨境司機資格互認	有待確定
陳恒鑽議員在2025年1月14日的會議上，建議討論跨境商用車司機資格	

項目	建議的討論時間
互認，以滿足跨境物流業的營運需要及解決行業人手不足的問題。	
14. 規管駕駛者在行車時使用流動通訊設備的立法建議	政府當局將會適時向立法會提交修例建議
易志明議員在2025年1月14日的會議上，建議討論立法規管駕駛者在行車時使用流動通訊設備。	
15. 規管“電動可移動工具”	政府當局將會適時向立法會提交修例建議
陳沛良議員在2025年1月14日的會議上建議討論規管“電動可移動工具”的立法建議。	

立法會秘書處
議會事務部
2025年4月24日